

⑥ 追梦·一线职工风采录

一场"精确到小数点后两位"的较量



本报记者 张嫱 本报通讯员 李冉

近日,在山东青岛自贸区海辰园项目部,中铁建工总工程 师杨津手持红外热像仪,带领团队对现场两个总计962平方米 的立面外墙进行热工缺陷检测。"-1.2摄氏度温差,这里必须处 理。"他迅速标记出0.3平方米的热桥位置,这处肉眼难辨的瑕 疵,若放任不管将会导致墙体保温性能下降12%。

在项目施工现场这片技术"战场"上,杨津带领团队攻克 '近零能耗建筑"施工技术难题,以精确到小数点后两位的严苛 标准雕琢每道工序,让房子"绿"起来。

2023年3月,杨津带领团队踏上了"近零能耗建筑"及地下 空间开发工程施工相关技术的研究之路。彼时,国内在这一领 域已有所探索,但诸多技术难题仍如拦路虎般横亘在前。面对 困难,杨津没有退缩,而是以极大热情投入其中。

"爱钻研、敢较真"是团队成员对杨津的一致评价。

2024年8月,海辰园施工现场的混凝土墙面还泛着潮湿,在 一间尚未完工的房间里,杨津和团队成员正在进行鼓风门法测 试。他戴着沾满灰尘的安全帽,豆大的汗珠从黝黑的面颊冒出, 汗水很快浸湿了口罩和工作服。

"注意记录数据,要精确到小数点后两位。"按下启动键后, 杨津向团队成员大声喊道。测试持续了整整40分钟,鼓风门的 嗡鸣声震得人耳膜发疼。当最终的数据定格在屏幕上时,杨津 盯着那串数字,摇了摇头:"换气次数还不够,把所有管线接口重 新密封,30分钟后再测一次。"

当天下午,示踪气体法测试随即展开。杨津背着装有示踪 气体的钢瓶,在房间各个角落缓慢移动,均匀释放气体。随后, 他又拿着气体检测仪,仔细检测每一处缝隙、每一个接口。"这里 数值有些异常,再测一遍。"他皱着眉头,指着墙角一处管道接口 说道。团队成员立刻重新进行检测,并反复核对数据。

"两种方法交叉验证,才能确保数据万无一失。"杨津看着 手中写满数据的记录本,眼神中有疲惫,也有欣慰。

夜幕降临,施工现场的灯光渐次亮起,杨津和同事们与建

筑气密性的较量仍在继续。 2000多组数据、30余次数值模拟分析、100多个房间的不断

测试……最终,杨津及团队提出室内侧隔汽膜+密封胶的"三明 治"式密封结构,这项技术可实现C4级气密性标准,能耗仅为普 通门窗的10%~20%。

历时2年时间,通过对"近零能耗建筑与大规模地下空间结 构施工技术研究与应用"课题的系统研究,杨津带领团队获得3 项发明专利授权和7项实用新型专利授权。

让"铁疙瘩"听懂话、会干活

本报记者 柳姗姗 彭冰 本报通讯员 尉迟中诚

近日,在一汽-大众汽车有限公司长春生产整车制造部 焊装一车间,一封感谢信让一向低调的王晓东成了车间里的 "红人"。这封来自公司零部件试验科的感谢信肯定了王晓东 团队在机器人维保中的专业支持——他们精准完成减速器换 油、UPS电源更换,建立系统备份,将设备恢复时间从4小时 压缩至30分钟,为公司节省成本3万元。

王晓东毕业于电气自动化专业,是一位扎根一线25年的 技术专家。和机器人成为"同事"后,王晓东迎难而上、敢于 "亮剑",让生产线上的"铁疙瘩"听懂话、会干活。

针对前底板PLC程序漏洞导致产线停台的"顽疾",王晓 东通过数月攻关,彻底消除信号丢失问题,实现停台清零;针 对焊钳滞后误差故障频发,他深挖原理,从硬件到软件逐层突 破,显著提升设备开动率……随着一项又一项难题的攻克,王 晓东成了企业里有名的机器人专家。

对王晓东而言,更大的挑战出现在奥迪Q5L提产项目。 他带领团队对14台性能下滑的老旧机器人及附属系统进行 自主翻新调试,面对庞大复杂的系统,通过技术推演提前识别 风险,攻克6大类、40余项技术难点,提前3周完工,不仅节省 改造投资660万元,年节省备件支出70万元,还锤炼出一支机 器人维修保养队伍。

面对降本增效的时代命题,王晓东的创新答卷尤为亮 眼。他主导的KUKA机器人休眠与自动唤醒项目,攻克了程 序与人机交互的难题,实现一键休眠、定时唤醒,让生产线不 再被待机能耗浪费和人工操作的繁琐所困扰。

为提升Q5L车型生产节拍,他创造性提出在工位新增自 主改造焊接机器人,通过夹具改造、PLC编程及机器人组态, 将生产节拍压缩到了85秒。此外,他带领团队翻新利用旧机 器人40余套,节约了巨额采购成本。

为了帮助青年技工快速成长,王晓东为徒弟量身定制 成长路径:帮助窦小冬学习机器人网络技能,提升设备故障 处理能力,传授肖建国C5控制柜维修技术,突破设备维修壁 垒……一批青年技工在王晓东的传帮带下,实现技能跃升。

48本教案、12本日记、9本咨询册……呼秀珍用60年将教育的温度写进"三个本"-

81岁,她还在中学"站讲台"!



本报记者 祝盼 毛浓曦

8月28日下午,一场小雨过后,陕西咸 阳铁中郁郁葱葱的树木更显苍翠,这所已有 68年建校历史的中学,校园里飘荡着新学 年的琅琅读书声。

81岁的咸阳铁中返聘教师呼秀珍,来 到学校图书馆对面的"爱满人间——呼秀珍 和她的雷锋家庭展馆",从展柜里小心翼翼 地拿出一沓有些泛黄的本子,轻轻擦拭,再 细心翻阅,一时间往事涌上心头。

1965年,呼秀珍走上讲台,成为一名语 文老师,2002年退休后被学校返聘至今。 从教60年,她先后获得全国道德模范、全国 教育系统劳动模范、陕西省教书育人终身荣 誉奖等20余项国家和省级荣誉。

前不久的一个深夜,呼秀珍写下一首小 诗:小小讲台60载,粉尘染得两鬓白。甘当 黄牛勤耕耘,愿作人梯任攀登。岁月匆匆我 匆匆,教书育人乐其中。春蚕到死丝方尽, 师道漫漫献终身。

教案里的"快乐课堂"

在展馆里,呼秀珍翻开一个厚厚的本 子,那是她1997年的教案。横向装订的开 本,已有些泛黄,但每一页都用圆珠笔工工 整整写着备课内容,字迹清秀,课程重点、难 点清楚罗列。

记者注意到,教案扉页上写着一行大 字——认认真真教书,全心全意育人。教授 语文课的37年间,呼秀珍写下了48本这样的 教案,每本的扉页都写着同样一行大字。

呼秀珍翻阅教案的手,停在了课文《夜 走灵官峡》那一页。

"当代作家杜鹏程,《保卫延安》最著名, 小说《夜走灵官峡》,选自《光辉的里程》。"她 一边用双手打着拍子,一边忘我地背诵起自 己当时为作者简况编写的顺口溜。

为了方便同学记忆,呼秀珍编了很多这 样的顺口溜。"呼老师的课堂将思想性、知识 性、艺术性、创造性融为一体,形成了独特的 教学风格,被学生们称为'快乐的语文课'。" 咸阳铁中校长李建华评价说。

"我爱课堂,所以要把教案写好,把课上 好,把学生培养好。"谈到教学,呼秀珍微驼 的背挺了起来,眼里闪着晶莹的光。

从教60年,呼秀珍没请过一天假,没耽 误过一节课。出于培养青年教师的考虑,学 校决定返聘呼秀珍。呼秀珍对学校相关负 责人说:"我爱学生,不论学校让我干什么工 作,我都会不遗余力地干好。"

日记里的"桃李密码"

"今天收到了学生家长的回信,其中提 出建议的有5人,反映孩子进步和在家情况 的2人,对孩子缺点一字未提的1人……"

这是呼秀珍日记本上的内容,这一页密 密麻麻写着当天发生的事,最令她感动的学 生家长回信全文,也被她逐字逐句抄录到了

记者看到,日记本首页的标题写着"我 和学生一起写日记",下面则具体记录着她 对学生提出的要求:格式正确,内容真实,书 写工整,长短不限。每天一读,每周一阅,坚 持三年,择优发表。

"想让学生坚持写日记,我首先得自己 每天写。"呼秀珍回忆起写日记的初衷。直 到呼秀珍退休,她一写就是30多年。这样 的日记本,呼秀珍还保存有12本。1985年, 咸阳市教育局曾在市图书馆为呼秀珍举办 过一次展览,她的教案、日记本等教学资料, 装了整整8个木头箱子。

呼秀珍的日记本里有这样一段话:"教 育就是这样,一年又一年,一代又一代,园丁 勤耕耘,桃李满天下。"这番感慨背后是她和 学生李鹏的故事。

新学年伊始,呼秀珍发现,班里有一名 叫李鹏的学生,左眼完全没有视力,右眼视 力只有0.1。为此,她专门跑去医院了解,视 力0.1是什么概念。

之后,呼秀珍做了5件事:将李鹏座位安 排在第一排正中间,书桌紧挨着讲台,3年没 变;专门为他成立12人帮学小组;对他写错 的生字词,批改时用红笔在旁边写上大大的 正确字词,保证他能看清;每年春游坚持带着 他;让他承担班级关灯等任务,收获价值感。

"直到现在,李鹏都常会提到带他和同

▶8月28日下午,



■呼秀珍的课时教案 本报记者 祝盼 摄

学们一起去春游的事。当时可能有一百个 理由不带他去,但我总想,如果他是我的儿 子,我想不想让他去,如果他回家告诉妈妈, 老师不让他去,心里该有多难受。"说到这 时,呼秀珍忍不住哽咽了。

如今,李鹏已成为社区卫生服务中心的 一名按摩医生。"没有呼老师的'大爱',我坚 持不到今天。"他说。

李鹏的故事,只是呼秀珍日记本内容的 冰山一角。多年来,呼秀珍总结出了"爱生 四法":对学习好的学生,从严要求,爱得长 远;对学习中等的学生不断鼓励,步步推进; 对"调皮生"和"学困生"以诚相待,宽容耐心; 对有特殊情况的学生处处体谅,悉心关怀。

咨询本里长出"快乐草"

"呼老师,我好无助!家庭暴力、车 祸……随便一个放在任何人身上,都可能 压倒他,可是这些都发生在我身上。'

"家里我帮你沟通,你今天跟我说出来 就好了,心里不憋闷了。刚开学,把全部精 力投入学习,老师陪你一起走出来。"

"明天下课来我办公室,我给你买了巧克 力、小零食,希望你充满活力,健康成长—— 爱你的呼老师。"

这是呼秀珍心理咨询记录本上的内容, 呼秀珍和这位学生的"对话"持续了3年。

这样的记录本共有9个,记录下呼秀珍 20多年里帮助过的上百名学生的心路历程。

"退休后,我开始自学学生和家长心理 健康教育方面的知识。"呼秀珍指着办公桌 上一沓杂志说。2002年,她开始担任咸阳 铁中"心语室"指导教师,她向师生承诺:"走 进'心语室',给你好心情。"

多年的辛苦付出也让她收获感动。一 天,一个学生跑进呼秀珍办公室,在她桌上

"这杏哪来的呀?"呼秀珍问。"我家有一 棵杏树,我看到只黄了一个,就想着摘了拿 来给您。"学生答。呼秀珍瞬间感动得落泪。

2002年,在呼秀珍建议下,"道北中学 家长学校"成立,呼秀珍利用周日时间义务 授课了8年时间。每次讲课都人气爆棚,连 外校的家长也"混"进来听课。她培训的 4000多名家长中,有170余名成为获得过全 国、省、市、校级表彰的"好家长"。

渭城区教育局党办主任韩维新告诉记 者,1999年至今,呼秀珍做报告1500余场 次,听众达40多万人次。她还出版了《放飞 希望》《献给孩子的爱》《思念与传承》3本教 育公益专著。

退休后20多年,呼秀珍依然坚持"站讲 台",也因此获得全国道德模范、党和人民满 意的好老师等诸多社会荣誉。

"如果我有一棵快乐草,我会给你;如果 我有两棵,那么给你一棵,给我一棵;如果有 三棵,给我一棵,给你两棵,因为我希望你比 我快乐。"多年的开学季,呼秀珍在开学典礼 上都会这样对学生们恳切地说。

那一刻,她觉得自己是最幸福的人。



图片故事

点亮乡村儿童的快乐生活

近日,福建屏南,胡廷枫(左)和志愿者 到困难家庭了解孩子的学习和生活情况。

后在福州创办了一家教育机构。2016年, 他回到家乡屏南县,开展家教帮扶,第二年 创办了"善课堂"社会工作服务中心。目 前,该中心拥有专职社工11人。

"有了在大学时办家教平台的经验,回 到家乡做起这件事就更得心应手。现在还 有县总工会、城东社区及爱心人士的支持, 孩子们有了更好的环境,我一定会把这项 公益做得更好!"胡廷枫说。成立至今,"善 课堂"社会工作服务中心已开展公益活动 400余场,受益对象约1.6万人次。

2023年,胡廷枫被评为"全国维护妇 女儿童权益先进个人"。多年来,胡廷枫带 着志同道合的志愿者,始终保持着热爱公 益事业的心,践行教育帮扶的公益之路,点 亮乡村儿童的快乐生活。

新华社记者 林善传 摄

董静官毫无保留地传授自己30年供电设备"诊治"技能——

徒弟全成了骨干,这份"四年培养计划"有啥秘诀?

本报记者 黄仕强

8月1日晚8时,国网重庆垫江供电公司 110千伏文毕变电站内,一台台电力设备整齐 排列。该公司运维检修部技术监督负责人董 静宜,身着蓝色工作服,手持红外测温仪,带着 徒弟刘天博、王晶,踏入变电站。

"近期,电力负荷攀升,给设备'把脉'得 更勤些。"董静宜对二人说道,"想守护好万家 灯火,首先自己要成为一束光。"这位电力女 "医生",此刻的专注与初入行时别无二致。

驯服"电老虎"

"看到主控室一排排屏柜密密麻麻的仪 表和控制台上的主接线图,我紧张得手都不 知道放哪。"1996年夏天,刚从学校毕业的董 静宜,面对110千伏文毕变电站的设备,第一 次尝到了"门外汉"的苦涩。

就在她手足无措之际,师傅告诫她,每一 个高压设备的带电部位都是"电老虎",如果不

遵守安全规程,很可能葬身"虎口"。师傅的叮 嘱让她暗下决心,一定要在短时间内背熟《国 家电网电力安全规程》,尽快驯服"电老虎"。

上班时间,董静宜一边工作,一边缠着老 员工们问"为什么";下班后,她就"泡"在电力 专业书籍里"咬文嚼字"。 "两年后,我能透过设备的外观元件,看

到内部结构,还能通过'望闻问切'准确判断 出设备缺陷、异常和故障原因。"董静宜说。

就这样,董静宜边干边学,逐渐成为公司 的技术骨干。

"三铁"标准守护电网安全

2022年,董静宜从变电运维管理岗调任 至运维检修部技术监督专责岗位,对供电设 施设备进行从"诞生"到"退役"的"健康管理"。

为筑牢电网安全防线,董静宜构建了"三 铁标准"体系:以"铁"的标准丈量设备,结合 设备全过程评价细则、设备技术标准等推行 技术监督标准化作业,终结"凭记忆"检查模 式;以"铁"的手腕抓整改,推出"监督问题整

改多轮循环"机制,让该公司连续5年实现基 建工程"零缺陷"投运;针对不合格设施设备, 用"铁"的面孔进行拦截。

2024年,董静宜和团队在开展某项输变 电工程专项监督中,抽检出铁塔镀锌层厚度 不达标,面对供应商提出的"现场补锌"方案, 她直接亮出国标规范,表明"零星修补可以, 但整体不达标必须返厂"的态度。为确保该 批次铁塔全部返厂,她还要求供应商提供运 输返厂的全流程视频监控。

"重新供货后我们又进行了复检,发现铁 塔镀锌层厚度完全达标,甚至超过了既定标 准。"董静宜说。

在董静宜和团队努力下,2023年、2024 年,垫江供电公司连续两年荣获国网重庆电力 公司技术监督先进单位。她个人也先后荣获 重庆市五一巾帼标兵、"电力好医生"等称号。

"好医生"带出"梦之队"

董静宜是同事们眼中的"良师益友"。 "我已经带出了13个徒弟,他们都已成为

各自岗位上的技术骨干。"谈及技能传承,董静 宜眼睛一亮,拔高声音对记者说。今年,她又 和刘天博、王晶两名年轻人签了"师徒协议"。

董静宜给徒弟们定下了"四年目标":1年 具备变电站运维的基本技能,2年成为运维站 技术骨干,3年能独当一面,4年成为专业"领 头羊"。

为实现这一目标,董静宜一方面根据徒 弟不同阶段的业务水平推荐书籍,利用巡检 机会传授操作技能,另一方面,通过现场出题 评估徒弟对设备异常、缺陷的判断和故障处 理能力,并及时调整培训重点。

"在师傅督促下,我入职一年后便成了运 维站的正值班员,第二年担任220千伏变电 站技术员,4年后担任运维站副站长……去 年,还被市公司评为'电力好医生'。"董静宜 的徒弟沈凡皓说,现在他也有了自己的徒弟。

自2024年"董静宜工作室"成立以来,一 批敢于承担技术责任,能"一锤定音"的技术 骨干从这里走出。如今,这支由28人组成的

"梦之队"已覆盖运维、检修、试验等核心领域。